
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 30. Januar 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1728 
8. Wahlperiode 31.01.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Sebastian Ehlers, Fraktion der CDU 
 
 
Personalsituation der Richterinnen und Richter an den Gerichten und bei den 
Staatsanwaltschaften im Land Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Richterinnen und Richter waren zum 1. Dezember 2022 in 

der ordentlichen Gerichtsbarkeit in Mecklenburg-Vorpommern tätig 

(bitte nach einzelnen Gerichten aufgeschlüsselt auflisten)? 

 

a) Wie stellt sich deren Altersstruktur dar (bitte nach einzelnen 

Gerichten aufgeschlüsselt auflisten)? 

b) Wie viele der Richterinnen und Richter arbeiten derzeit in der 

ordentlichen Gerichtsbarkeit in Mecklenburg-Vorpommern in 

Teilzeit gemäß § 8b des Landesrichtergesetzes des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte nach einzelnen Gerichten 

aufgeschlüsselt auflisten)? 

c) Wie viele der Richterinnen und Richter in der ordentlichen 

Gerichtsbarkeit in Mecklenburg-Vorpommern sind zurzeit noch 

„Proberichter“ (bitte nach einzelnen Gerichten aufgeschlüsselt 
auflisten)? 

 

 

 

In der ordentlichen Gerichtsbarkeit waren zum Stichtag 1. Dezember 2022 303 Richterinnen 

und Richter tätig. 
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Ordentliche Gerichtsbarkeit Anzahl der Richterinnen und Richter 

Oberlandesgericht 32 

Landgericht Rostock 34 

Amtsgericht Rostock 32 

Amtsgericht Güstrow 11 

Landgericht Schwerin 31 

Amtsgericht Schwerin 16 

Amtsgericht Wismar 11 

Amtsgericht Ludwigslust 16 

Landgericht Stralsund 26 

Amtsgericht Stralsund 25 

Amtsgericht Greifswald 13 

Landgericht Neubrandenburg 18 

Amtsgericht Neubrandenburg 19 

Amtsgericht Pasewalk 9 

Amtsgericht Waren 10 

insgesamt 303 

 

 
Zu a)  

 

Alter Anzahl der Richterinnen und Richter 

über 60 67 

55 bis 60 107 

50 bis 54 31 

45 bis 49 19 

40 bis 44 18 

35 bis 39 26 

30 bis 34 25 

25 bis 29 10 

unter 24 0 

insgesamt 303 

 

 
Zu b)  

 

Derzeit (Stand: 1. Dezember 2022) arbeiten 18 Richterinnen und Richter in der ordentlichen 

Gerichtsbarkeit in Teilzeit gemäß § 8b des Landesrichtergesetzes des Landes Mecklenburg-

Vorpommern. 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/1728 

  

 3 

 

ordentliche Gerichtsbarkeit Anzahl der Richterinnen und Richter in Teilzeit 

Oberlandesgericht 1 

Landgericht Rostock 1 

Amtsgericht Rostock 2 

Amtsgericht Güstrow 2 

Landgericht Schwerin 1 

Amtsgericht Ludwigslust 2 

Landgericht Stralsund 2 

Amtsgericht Stralsund 3 

Amtsgericht Greifswald 1 

Amtsgericht Pasewalk 2 

Amtsgericht Waren 1 

insgesamt 18 

 

 
Zu c)  

 

Zum Stichtag 1. Dezember 2022 hatten 37 Richterinnen und Richter einen Dienstleistungs-

auftrag bei der ordentlichen Gerichtsbarkeit. 

 

ordentliche Gerichtsbarkeit Anzahl der Proberichterinnen und Proberichter 

Landgericht Rostock 2 

Amtsgericht Rostock 2 

Amtsgericht Güstrow 2 

Landgericht Schwerin 8 

Amtsgericht Schwerin 2 

Amtsgericht Ludwigslust 2 

Landgericht Stralsund 5 

Amtsgericht Stralsund 4 

Amtsgericht Greifswald 1 

Landgericht Neubrandenburg 2 

Amtsgericht Neubrandenburg 1 

Amtsgericht Waren 2 

Amtsgericht Pasewalk 4 

insgesamt 37 
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2. Wie viele Richterinnen und Richter waren zum 1. Dezember 2022 in 

der Fachgerichtsbarkeit in Mecklenburg-Vorpommern tätig (bitte nach 

einzelnen Gerichten aufgeschlüsselt auflisten)? 

 

a) Wie stellt sich deren Altersstruktur dar (bitte nach einzelnen 

Gerichten aufgeschlüsselt auflisten)? 

b) Wie viele der Richterinnen und Richter arbeiten derzeit in der 

Fachgerichtsbarkeit in Mecklenburg-Vorpommern in Teilzeit 

gemäß § 8b des Landesrichtergesetzes des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach einzelnen Gerichten aufgeschlüsselt 

auflisten)? 

c) Wie viele der Richterinnen und Richter in der Fachgerichtsbarkeit 

in Mecklenburg-Vorpommern sind zurzeit noch „Proberichter“ 
(bitte nach einzelnen Gerichten aufgeschlüsselt auflisten)? 

 

 

 

In der Fachgerichtsbarkeit waren zum Stichtag 1. Dezember 2022 137 Richterinnen und Richter 

tätig. 

 

Fachgerichtsbarkeiten Anzahl der Richterinnen und Richter 

Oberverwaltungsgericht  15 

Verwaltungsgericht Greifswald 20 

Verwaltungsgericht Schwerin 21 

Landesarbeitsgericht 4 

Arbeitsgericht Rostock 4 

Arbeitsgericht Stralsund 7 

Arbeitsgericht Schwerin 5 

Finanzgericht 9 

Landessozialgericht 15 

Sozialgericht Rostock 9 

Sozialgericht Stralsund 9 

Sozialgericht Neubrandenburg 7 

Sozialgericht Schwerin 12 

insgesamt 137 

 

 
Zu a)   

 

Alter Anzahl der Richterinnen und Richter 

über 60 31 

55 bis 60 46 

50 bis 54 12 

45 bis 49 22 

40 bis 44 9 

35 bis 39 7 

30 bis 34 9 

25 bis 29 1 

unter 24 0 

insgesamt 137 
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Zu b) 

 

Vier Richterinnen arbeiten derzeit (Stand: 1. Dezember 2022) in den Fachgerichtsbarkeiten in 

Teilzeit gemäß § 8b des Landesrichtergesetzes des Landes Mecklenburg-Vorpommern. 

 

Fachgerichtsbarkeiten Anzahl der Richterinnen und Richter in Teilzeit 

Sozialgericht Rostock 2 

Verwaltungsgericht Greifswald 2 

insgesamt 4 

 

 
Zu c) 

 

Zum Stichtag 1. Dezember 2022 hatten vier Proberichterinnen und Proberichter einen Dienst-

leistungsauftrag bei den Fachgerichtsbarkeiten. 

 

Fachgerichte Anzahl der Proberichterinnen und Proberichter 

Finanzgericht 1 

Arbeitsgericht Schwerin 1 

Verwaltungsgericht Schwerin 1 

Verwaltungsgericht Greifswald 1 

insgesamt 4 

 

 

 
3. Wie viele Richterinnen und Richter waren zum 1. Dezember 2022 im 

staatsanwaltschaftlichen Dienst in Mecklenburg-Vorpommern tätig 

(bitte nach einzelnen Staatsanwaltschaften aufgeschlüsselt auflisten)? 

 

a) Wie stellt sich deren Altersstruktur dar (bitte nach einzelnen Staats-

anwaltschaften aufgeschlüsselt auflisten)? 

b) Wie viele der Richterinnen und Richter arbeiten derzeit bei den 

Staatsanwaltschaften in Mecklenburg-Vorpommern in Teilzeit 

gemäß § 8b des Landesrichtergesetzes des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach einzelnen Staatsanwaltschaften aufge-

schlüsselt auflisten)? 

c) Wie viele der Richterinnen und Richter im staatsanwaltschaftlichen 

Dienst sind zurzeit noch „Proberichter“ (bitte nach einzelnen Staats-

anwaltschaften aufgeschlüsselt auflisten)? 

 

 

 

Zum Stichtag 1. Dezember 2022 sind 167 Staatsanwältinnen und Staatsanwälte tätig gewesen. 

 

Staatsanwaltschaften Anzahl der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 

Generalstaatsanwaltschaft 10 

Staatsanwaltschaft Rostock 47 

Staatsanwaltschaft Schwerin 45 

Staatsanwaltschaft Stralsund 37 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 28 

insgesamt 167 
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Zu a) 

 

Alter Anzahl der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 

über 60 21 

55 bis 60 49 

50 bis 54 19 

45 bis 49 7 

40 bis 44 14 

35 bis 39 15 

30 bis 34 33 

25 bis 29 9 

unter 24 0 

insgesamt 167 

 

 

 
Zu b) 

 

Derzeit (Stand: 1. Dezember 2022) arbeiten neun Staatsanwältinnen und Staatsanwälte bei den 

Staatsanwaltschaften in Teilzeit. 

 

Staatsanwaltschaften Anzahl der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 

in Teilzeit 

Staatsanwaltschaft Rostock 1 

Staatsanwaltschaft Schwerin 3 

Staatsanwaltschaft Stralsund 2 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 3 

insgesamt 9 

 

 
Zu c) 

 

Zum Stichtag 1. Dezember 2022 hatten 33 Proberichterinnen und Proberichter einen Dienst-

leistungsauftrag bei den Staatsanwaltschaften. 

 

Staatsanwaltschaften Anzahl der Proberichterinnen und Proberichter 

Staatsanwaltschaft Rostock 8 

Staatsanwaltschaft Schwerin 8 

Staatsanwaltschaft Stralsund 10 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 7 

insgesamt 33 
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4. Nach welcher Dienstzeit erfolgt in Mecklenburg-Vorpommern in der 

Regel die sogenannte „Lebenszeiternennung“ im Sinne von § 10 

Absatz 1 Deutsches Richtergesetz von Proberichtern?  

 Nach welcher Dienstzeit erfolgten in den vergangenen fünf Jahren die 

Lebenszeiternennungen (bitte alle Lebenszeiternennungen der letzten 

fünf Jahre mit der zum Zeitpunkt der Ernennung geleisteten Dienstzeit 

auflisten)? 

 

 

 

Nach der bestehenden Praxis des Ministeriums für Justiz, Gleichstellung und Verbraucher-

schutz Mecklenburg-Vorpommern erfolgen Lebenszeiternennungen von Proberichterinnen und 

Proberichtern nach Feststellung der Eignung regelmäßig nach drei, spätestens nach vier Jahren. 

Von dieser Praxis wird in Fällen abgewichen, in denen sich die Wünsche der Proberichterinnen 

und Proberichter zur Lebenszeiternennung mangels freier Planstellen zeitnah nicht realisieren 

lassen.   

 

Lebenszeiternennung 2018  

(laufende Nummer) 
Probezeit 

  

1 3 Jahre 5 Monate 

2 3 Jahre 3 Monate 

3 3 Jahre 

4 5 Jahre 7 Monate*1 

5 2 Jahre 10 Monate*2 

6 3 Jahre 4 Monate 

7 4 Jahre 5 Monate*1 

 

Lebenszeiternennung 2019 

(laufende Nummer) 
Probezeit 

  

1 3 Jahre 4 Monate 

2 3 Jahre 9 Monate 

3 3 Jahre 5 Monate 

4 3 Jahre 

5 3 Jahre 5 Monate 

6 3 Jahre 3 Monate 

7 3 Jahre 3 Monate 

8 3 Jahre 9 Monat 

9 3 Jahre 2 Monate 

10 3 Jahre 3 Monate 
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Lebenszeiternennung 2020  

(laufende Nummer) 
Probezeit 

  

1 3 Jahre 1 Monat 

2 3 Jahre 5 Monate 

3 3 Jahre 9 Monate 

4 3 Jahre 2 Monate 

5 2 Jahre 7 Monate*2 

6 2 Jahre 8 Monate*2 

7 3 Jahre 1 Monat 

8 3 Jahre 5 Monate 

9 3 Jahre 1 Monat 

10 3 Jahre 3 Monate 

11 3 Jahre 1 Monat 

12 2 Jahre 4 Monate*2 

13 3 Jahre 6 Monate 

14 3 Jahre 4 Monate 

15 3 Jahre 4 Monate 

 

Lebenszeiternennung 2021 

(laufende Nummer) 
Probezeit 

  

1 3 Jahre 1 Monat 

2 3 Jahre 1 Monat 

3 3 Jahre 

4 4 Jahre 2 Monate*1 

5 3 Jahre 

6 2 Jahre 7 Monate*2 

7 3 Jahre 5 Monate 

8 3 Jahre 

9 3 Jahre 3 Monate 

10 3 Jahre 3 Monate 

11 3 Jahre 4 Monate 

12 3 Jahre 6 Monate 

13 3 Jahre 5 Monate 

14 3 Jahre 1 Monat 

15 3 Jahre 1 Monat 

16 3 Jahre 1 Monat 

17 3 Jahre 1 Monat 

18 3 Jahre 3 Monate 

19 3 Jahre 

20 3 Jahre 7 Monate 

21 3 Jahre 1 Monat 
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Lebenszeiternennung 2022 

(laufende Nummer) 
Probezeit 

  

1 3 Jahre 2 Monate 

2 3 Jahre 6 Monate 

3 4 Jahre 5 Monate*1 

4 3 Jahre 

5 3 Jahre 5 Monate 

6 3 Jahre 1 Monat 

7 3 Jahre 4 Monate 

8 3 Jahre 1 Monat 

9 3 Jahre 2 Monate 

10 3 Jahre 6 Monate 

11 3 Jahre 4 Monate 

12 3 Jahre 4 Monate 

13 3 Jahre 7 Monate 

14 3 Jahre 3 Monate 

15 2 Jahre 10 Monate*2 

16 3 Jahre 3 Monate 

17 3 Jahre 2 Monate 

18 3 Jahre 3 Monate 

19 3 Jahre 3 Monate 

20 3 Jahre 2 Monate 

21 3 Jahre 2 Monate 

22 3 Jahre 4 Monate 

23 3 Jahre 2 Monate 

 
*1 Abweichung von der Praxis, da in den Fällen die Wünsche der Proberichterinnen und Proberichter zur 

Lebenszeiternennung mangels freier Planstellen nicht zeitnah realisiert werden konnten 

*2 Anrechnung von Vortätigkeiten auf die richterliche Probezeit gemäß § 10 Absatz 2 DRiG 

 


